

每年增撥20億予醫管局 聚焦長者醫療

65歲獲醫療券 多惠40萬人

新一份《施政報告》提出，政府下個財政年度額外向醫院管理局增撥20億元，以作每年經常性開支，最終撥款或可達530億元。今次政府增撥醫療資源，主要聚焦長者醫療，其中長者醫療券受惠年齡將由70歲降至65歲，令受惠者每年額外增加40萬名。而公營醫療服務收費亦豁免75歲合資格長者費用，預料亦有14萬名長者受惠。醫院管理局主席梁智仁表示，相關計劃有助更多貧窮長者受惠。

大公報記者 張琪

《施政報告》提及，為繼續加強長者和其他人士的醫療服務，包括慢性疾病管理、康復支援和為居於院舍的末期病患長者加強社區老人評估小組服務等，醫院管理局由下個財政年度起，每年增加20億元經常性開支。政府消息人士指，醫管局因應「0-1-1」縮減開支計劃，經常性撥款將會縮減0.5%，但因政府下個財政年度增加撥款，最終撥款金額仍超過本個財政年度。另有消息指，醫管局最終經常性撥款或將超過530億元。

放寬公營醫療收費豁免

為減輕長者及家人的醫療負擔，《施政報告》中建議將長者醫療券的受惠年齡由70歲降至65歲，令合資格領取2000元私營基層醫療津貼長者每年額外增加40萬人。政府消息人士指，該計劃未來十年，每年平均經常性開支達11.86億元，預計在《財政預算案》通過後，可以盡快落實。

同時，公營醫療服務將會對75歲以上合資格領取「長者生活津貼」的人士，即單身長者資產不多於14.4萬元，或長者夫婦資產不多於21.8萬元人士，免費使用公立醫院及診所服務，預料將有14萬名長者受惠。

團結香港基金副總幹事黃元山表示，隨着人口老化，長遠而言，政府在長者醫療及社康服務的開支勢必需要大幅增加，每年增撥20億元未必足夠。他認為，政府應該從「預防勝於治療」及「病向淺中醫」兩個方向入手，在社區推行「慢性疾病管理醫療券計劃」，因應45歲及以上患上慢性病的比率，較45歲以下大幅攀升，該醫療券會針對45歲及以上的人士，資助他們進行身體檢查，及早甄別並治療慢性病。

▲政府消息人士透露，急症室加價仍未有定案

將受惠。政府消息人士透露，以往醫管局均有豁免合資格人士公營醫療服務費用，但今次合資格人士可免除繁瑣的審查過程，料最快可於下個財政年度推行，並不排除下一階段會再降低長者年齡，令更多長者受惠。亦有政府消息人士透露，該計劃下未來十年，每年平均經常性開支達三億元。

急症室加價未來兩月諮詢

對於以上新增服務是否為急症室加價鋪路，政府消息人士否認該說法。他透露，目前急症室加價仍未有定案，未來兩個月會進行社區諮詢，期望最快本年內有決定。

醫管局主席梁智仁表示，《施政報告》內有關醫療服務的計劃，有助加強本港公營醫療服務，以確保醫療體系可應對社會未來的挑戰。他認同，政府需要繼續加強對長者的服務，醫管局亦會增加髋部骨折手術數和體弱長者骨折協調服務、加強社區老人評估小組對居於安老院舍的臨終病人的支援等。而公立醫院醫療費用減免計劃擴大範圍，涵蓋領取「長者生活津貼」的較年長和貧困人士，令更多貧病長者受惠。

團結香港基金副總幹事黃元山表示，隨着人口老化，長遠而言，政府在長者醫療及社康服務的開支勢必需要大幅增加，每年增撥20億元未必足夠。他認為，政府應該從「預防勝於治療」及「病向淺中醫」兩個方向入手，在社區推行「慢性疾病管理醫療券計劃」，因應45歲及以上患上慢性病的比率，較45歲以下大幅攀升，該醫療券會針對45歲及以上的人士，資助他們進行身體檢查，及早甄別並治療慢性病。



▲長者醫療券受惠年齡將由70歲降至65歲，令合資格領取2000元私營基層醫療津貼長者，每年額外增加40萬人 資料圖片

2017-2018年香港醫療服務部分主要措施

- 供應醫療服務收費豁免延伸至75歲或以上、資產不多於14.4萬元（單身長者），或21.8萬元（長者夫婦）的長者生活津貼領取人士
- 長者醫療券合資格年齡由70歲降至65歲，更多長者可獲得每年2000元的醫療券
- 全港增設230張病床，並增加手術室及內窺鏡檢查節數
- 新界東及新界西聯網每年增加4.4萬個普通科門診診症名額，及進一步加強聖母醫院晚上普通科門診服務
- 分階段擴大初生嬰兒代謝病篩查服務，至所有設有產房的公立醫院
- 將推出戒煙服務公私營協助先導計劃，試驗家庭醫生協助戒煙的服務形式

首次推出公私營協作戒煙

最新《施政報告》公布，下個財政年度首次推出戒煙服務公私營協作先導計劃，試驗由家庭醫生協助戒煙的服務模式，積極研究立法規管電子煙，並加強法定經驗去的巡查和執法工作。

政府消息人士透露，政府計劃參考醫療券方式，戒煙人士提供前往私人醫療機構參與戒煙服務，整個計劃為期兩年。他透露，參與人士每人有五次資助機會，每次資助金額在兩百元以上，預計第一年將有450人參與。

將軍澳建中醫院料需50億

本港中醫藥發展依然是《施政報告》焦點。政府計劃邀請醫院管理局協助將軍澳中醫院興建，並以招標方式挑選合適的非牟利團體負責推展和營運。政府消息人士表示，綜合去年收集非牟利團體普遍意向書認為初期融資壓力過大，至少需要40億至50億元，令政府「轉軌」同意出資興建，望能在明年內進行招標，惟政府至今仍未決定出資方式及額度。

料供400病床 2018招標

將軍澳中醫院發展討論已久，《施政

報告》中提出，政府決定出資在將軍澳預留土地上興建中醫院，並邀請醫管局協助，以招標方式挑選非牟利團體負責推展及營運。政府消息人士指，預計項目可分階段提供400張病床和門診服務，並計劃在2018年進行招標。根據去年的非牟利團體遞交的意向書，中醫院成本為40至50億元，令不少潛在投標者止步，故政府經商討後，選擇出資推動中醫院發展。不過，政府仍在商討出資方案，包括全數資助、借貸或混合模式。

香港中文大學醫學院副院長，兼香港

中西醫結合醫學研究主任胡志源稱，非牟利團體資金儲備一般難以達到創立中醫院的要求，故政府計劃出資協助，有助吸引非牟利團體參與。同時，醫管局若參與出資，有助在中醫院經營時擔任引導及監管的角色，「醫管局有豐富嘅醫院管治、同臨床管理經驗，對中醫院而言都係好事」。

胡志源又稱，已聽聞醫管局成立專責小組，負責統籌發展將軍澳中醫院事宜，不過所有事務仍在商討中，暫時未有任何方向。

研發國際認可中藥標準

至於本港中醫服務發展，《施政報告》提出，政府會繼續透過中醫教研中心，為市民提供以「循證醫學」為本的中醫基層醫療服務，並會撥款給醫管局，繼續推行和擴展「中西醫協作項目先導計劃」，以汲取更多有關中西醫協作治療和中醫院服務營運的經驗。

同時，政府亦積極籌劃由衛生署管理的政府重要檢測中心，利用先進的科技並通過科研研發國際認可的中藥與其產品的參考標準，透過技術轉移加強中藥業界對其產品的品質控制，藉此建立香港中藥品牌形象。

促檢視中醫師薪酬

本港中醫師薪酬遠低於西醫，政府於《施政報告》中要求醫院管理局檢視受聘於中醫教研中心醫師薪酬。政府消息人士指，醫管局轄下中醫診所中醫師薪酬普遍偏低，平均僅有兩萬多元，要求作為執業機構的醫管局應進行檢討。

西醫實習月入逾兩萬

醫管局與非政府機構及本地大學以三方夥伴協作的模式，在全港十八區設立中醫教研中心，提供中醫服務。不過，醫管局作為中醫研究中心執業機構，但至今未為中醫師制定薪級點。有政府發言人稱，中醫師薪酬較市場醫護人員低，中醫師平均薪酬兩萬多元，影響部分中醫師積極性

，政府要求在薪酬方面進行檢討。

安俊人力資源顧問董事總經理周綺萍表示，一般西醫進行實習時薪酬制，每月收入已逾兩萬元，惟中醫師一般底薪僅有一萬多元，僅一般可因應病人買藥再拆帳，「實習西醫比剛入職中醫師薪酬至少高出一倍」。

香港前線中醫聯盟主席李穎強稱，在中醫研究中心入職三年以上的中醫師薪酬才可能突破兩萬元，但由於沒有「拆帳」，與坊間中醫師薪酬制度有別。同時，中醫研究中心至今未有清晰薪酬架構，及晉升階梯，他透露，希望政府增設相關內容，提升中醫師專業認受性，及帶頭為業界豎立一個指標。



▲人力資源顧問表示，一般西醫實習時，每月收入已逾兩萬元 資料圖片



▲政府消息人士指，醫管局轄下中醫診所中醫師薪酬普遍偏低 資料圖片

梁先生：當然贊成退休福利加到3435元，現在每月擢得2495元生果金，我同仔女住又唔使交租，多1000蚊可以食好啲，審查係應該

包先生：施政報告做得不錯，我今年86歲，平日去慣公家醫院看病，無擢過醫療券。如果唔使錢睇病當然好，加埋有多1000元長者津貼，幫到唔少

詹先生：香港體育設施向來缺乏，用200億元重建或改建26個康體設施，若是推廣棒球等冷門運動，我基本上贊成，況且場地對體育發展好重要

謝伯：津貼增加近3500元已經心滿意足，設資產限額較為公道，因社會資源有限，應將資源集中給予有需要、較貧窮的長者

黃先生：政府規劃土地興建公屋係好事。但覺得長者津貼資產審查上限係14.4萬元好少，對長者沒保障，始終有人慳埋都超過20、30萬元